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زبان عمومی و تخصصی 

 

Part A: Vocabulary 
Directions: Choose the word or the phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark 

your answer sheet. 

 1- Your new spokesperson is very ……… and clearly comfortable speaking in front of large audiences.  

1) impatient  2) willful  3) voluble  4) modish  

 2- That ring is made from an ……… of minerals; if it were pure gold, it would never hold its shape.  

1) occurrence  2) elaboration 3) intervention 4) amalgam  

 3- Fortunately, the parliament ……… the new law that would prohibit companies from discriminating 

according to race in their hiring practices.  
1) abridged  2) ratified  3) magnified  4) persuaded  

 4- The teacher did not appreciate the student’s ……… and gave him detention.  

1) sarcasm  2) advent  3) blunder  4) reverie 

 5- The police have not yet been able to find the missing child; to all of the searchers, the child’s location 

is still a great ……… .   
1) fallacy  2) enigma  3) remorse  4) sympathy  

 6- I really feel sad to say that we are now witnessing environmental destruction on an ……… scale.  

1) implicit  2) inadvertent  3) articulated   4) unprecedented  

 7- Ted was severely ………by his colleagues for his use of offensive language when addressing the guests.  

1) deviated  2) castigated  3) resigned  4) hardened  

 8- As shrinking military budgets add to economic woes, arms manufacturers are ………seeking to 

expand their markets.  
1) nocturnally  2) equivocally  3) indecisively  4) aggressively  

 9- Much to my ………, I should confess that we don’t have a good indication that women are actually 

taking better care of themselves today.  
1) indifference  2) verification 3) chagrin  4) jubilance  

 10- It is to be remembered that living in a ……… country is no guarantee you will necessarily live a long life.  

1) prosperous   2) conceptual  3) conceivable  4) long-winded  
 

Part B: Cloze Passage 

Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then 

mark your answer sheet. 

The human question is the big one. (11)……… on humans are very thin. Most human populations that are forced to 
survive on low-calorie diets are also malnourished and are as likely (12)……… from vitamin and mineral 
deficiencies. (13)……… is on the Japanese island of Okinawa, Walford notes; "The Okinawans have about 
(14) ……… the calorie intake of the rest of Japan. They eat mainly fish and vegetables. They have as much as 40 
times the incidence of people (15) ……… 100. They have less diabetes, tumors and so forth than the rest of Japan.  

 11- 1) The data exist  
2) The data whose existence  

 3) Existing data that are  4) The existing data  

 12- 1) not to die as prematurely  
2) as not to die prematurely  

 3) so not to prematurely die 4) not to die prematurely as 

 13- 1) Only one exception to know   
2) The only exception to know  

 3) The only known exception 4) One exception is only known  
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 14- 1) 70 percent of  2) a percentage of 70  3) 70 percent  4) 70 of the percentage  

 15- 1) in 2) for  3) over  4) with  

 

Part C: Reading Comprehension 

Directions: Read the following three passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), 

(3), or (4) and then mark the correct choice on your answer sheet. 

PASSAGE 1: 

Potentially acid sulfate soils (also called cat-clays) are often not cultivated or. if they are. planted under rice, so that the 

soil can be kept wet preventing oxidation. Subsurface drainage of these soils is normally not advisable. When 

cultivated, acid sulfate soils cannot be kept wet continuously because of climatic dry spells and shortages of irrigation 

water. surface drainage may help to remove the acidic and toxic chemicals (formed in the dry spells) during rainy 

periods. In the long run surface drainage can help to reclaim acid sulfate soils. The indigenous population of Guinea 

Bissau has thus managed to develop the soils, but it has taken them many years of careful management and toil. The 

successful application of subsurface drainage in acid sulfate soils in coastal polders of Kerala. India has also been 

observed. A study in South Kalimantan, Indonesia. in a perhurnid climate, has shown that the acid sulfate soils with a 

widely spaced subsurface drainage system have yielded promising results for the cultivation of upland rice. peanut and 

soybean. The local population, of old. had already settled in this area and were able to produce a variety of crops 

(including tree fruits). using hand-dug drains running from the river into the land until reaching the back swamps. The 

crop yields were modest, but provided enough income to make a decent living. Reclaimed acid sulfate soils have a 

welldeveloped soil structure: they are well permeable, but infertile due to the leaching that has occurred. In the second 

half of the 20th century. in many parts of the world. waterlogged and potentially acid sulfate soils have been drained 

aggressively to make them  productive for agriculture. The results were disastrous.  

 16- it is stated in the passage that ……………..  

1) hand-dug drains are used on cat-clay swamps  2) cat-clays are used mostly for rice cultivation  

3) water can easily pass through reclaimed cat-clays  4) even modest cat-clay crop yields come at a great price  

 17- We best understand from the passage that ……………….. 

1) cat-clays are extremely fertile after leaching occurred in them  

2) cat-clays develop a subsurface drainage system in a humid climate  

3) reclaiming cat-clays through surface drainage is quite time-taking  

4) surface drainage removes cat-clay toxic chemicals even in dry seasons  

 18- The passage points to the fact that …………….  

I) it is possible to plant tree fruits on cat-clays  2) cat-clays often get frequent water shortages  

3) cat-clays must undergo only subsurface drainage  4) Guinea Bissau land is composed mostly of cat-clays  

 19- The passage mentions that …………….  

1) soybean is a profitable cat-clay crop  2) cat-clays may be kept from oxidation  

3) waterlogged cat-clays are very fertile  4) Guinea Bissau is a big producer peanuts  

 20- A polder in the passage (underlined) is best a piece of ………………. land. 

1) ‘mineral-rich’ 2) ‘semi-arid’ 3) ‘self-irrigated’ 4) ‘low-lying’ 

PASSAGE 2: 

Biochar is a name for charcoal when it is used for particular purposes. especially as a soil amendment. Like all 

charcoal, biochar is created by pyrolysis of biomass. Biochar is under investigation as an approach to carbon 

sequestration to produce negative carbon dioxide emissions. Biochar thus has the potential to help mitigate climate 

change, via carbon sequestration. Independently, biochar can increase soil fertility, increase agricultural 

productivity. and provide protection against some foliar and soil-borne diseases. Furthermore. biochar reduces 

pressure on forests. Biochar is a stable solid, rich in carbon and can endure in soil for thousands of years. Pyrolysis 

produces biochar, liquids, and gases from biomass by heating the biomass in a low/no oxygen environment. The 
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 كند. سخنگوي جديد شما بسيار حراف است و به راحتي جلوي تعداد كثيري از حضار سخنراني مي «3»ـ گزينه 1

 ( متداول ـ مرسوم 4 ( حراف ـ پرحرف 3 ( خودسر ـ لجوج 2 تحمل طاقت ـ بي( بي5
 

 

 كرد. آميزه )مخلوط( چندين ماده معدني تشكيل شده است، اگر طلاي خالص بود هرگز شكل و حالتش را حفظ نمي آن انگشتر از «4»ـ گزينه 2

 ( آميزه ـ مخلوط 4 ( پادرمياني ـ مداخله 3 ( توضيح ـ شرح مبسوط 2 ( رخداد ـ اتفاق 5
 

 

 از تبعيض نژادي )در( هنگام استخدام نيروي كار منع كند.  ها راخوشبختانه، پارلمان قانون جديدي را تصويب كرده كه شركت «2»ـ گزينه 3

 ( تصويب كردن ـ به تصويب رساندن 2 ( خلاصه كردن ـ به اختصار كردن 5

 ( متقاعد كردن ـ مجاب كردن 4 ( بزرگ كردن ـ غلو كردن ـ ستايش كردن 3
 

 

 . آموز خوشش نيامد و او را تنبيه كردمعلم از متلك دانش «1»ـ گزينه 4

 ( رؤيا ـ خواب  4 ( اشتباه احمقانه ـ اشتباه لپي 3 ( ورود ـ پيدايش 2 ( متلك ـ كنايه ـ طعنه 5
 

 

 شود.ي گم شده را پيدا كند. كماكان جاي آن بچه، براي تمام جستجوگرها، يك راز بزرگ محسوب ميپليس هنوز نتوانسته آن بچه «2»ـ گزينه 5

 ( همدردي ـ ترحم 4 پشيماني ـ ندامت  (3 ـ معما ـ چيستان  ( راز2 ( سفسطه ـ استدلال غلط 5

 

 

 اي( هستيم.سابقهواقعاً ناراحتم كه بگويم ما هم اكنون شاهد تخريب محيطي زيادي )بي «4»ـ گزينه 6

 غير عمدي ـ ناخواسته  (2 چون و چرا ( ضمني ـ تلويحي ـ بي5

 نظير ـ زياد ابقه ـ بيس( قابل توجه ـ بي4 ( واضح ـ گويا ـ شيوا 3
 

 

 ها، سخت مورد انتقاد همكارانش قرار گرفت.هاي رنجش آور هنگام صحبت با مهمانتد به خاطر استفاده از حرف «2»ـ گزينه 7

 سخت مورد انتقاد قرار گرفتن  (2 ( گمراه شدن ـ كج روي كردن 5

  ( سخت شدن ـ سفت شدن4 گيري كردن استعفا دادن ـ كناره (3
 

 

 هاي( اسلحه جسورانه در پي توسعه بازارشان هستند. افزايد، توليدكنندگان )سازندهجايي كه كاهش بودجه نظامي بر معضلات اجتماعي مياز آن «4»ـ گزينه 8

 ( به طور دو پهلو 2 ( شبانه 5

 ( جسورانه ـ با فشار و تحميل ـ فعالانه 4 با ترديد و شك ( بادودلي ـ3
 

 

ها مراقبت بهتري از خود به با سرافكندگي )تأثر( زياد، بايد اقرار كنم ما دليل و گواه زيادي نداريم كه حاكي از اين باشد كه واقعاً امروزه خانم «3»زينه ـ گ9

 آورند. عمل مي

 ( اثبات ـ تأييد ـ تحقيق 2 اعتناييطرفي ـ بيتوجهي ـ بيگي ـ بيعلاقه( بي5

 ( فيروزي ـ سرمستي 4  ( سرافكندگي ـ تأثر3
 

 

 بايد به خاطر داشت كه زندگي در يك كشور ثروتمند، لزوماً تضمين كننده اين نيست كه شما عمر درازي خواهيد داشت.  «1»ـ گزينه 11

 دراز ( پرحرف ـ روده4 ( قابل تصور ـ باور كردني 3 ( ذهني ـ معنوي ـ مفهومي2 ( ثروتمند ـ در رفاه5
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 ترجمه متن

هايي كه مجبورنـد بـراي ادامـه زنـدگي )زنـده مانـدن( بـه مسئله انسان معماي بزرگي است. اطلاعات موجود در خصوص انسان نامستدل است. اكثر انسان

مـرد. تنهـا مـورد خاطر كمبود مواد معدني و ويتـامين نخواهنـد  شوند و احتمالاً قبل از موعد بههاي غذايي كم كالري روي آورند، دچار سوء تغذيه ميرژيم

درصد از جذب كالري را در كل ژاپن  07شود كه ساكنين اوكيناوا حدود استثناء شناخته شده )واثق( در جزيره اوكيناوا واقع در ژاپن است. والفورد يادآور مي

ها كمتر به مرض قنـد و تومـور ر بيشتر است. آنبراب 47سال  577خورند. امكان شيوع بيماري در افراد بالاي ها عمدتاً ماهي و سبزيجات ميدارا هستند. آن

 شوند و نسبت به بقيه مناطق ژاپن بسيار جلو )پيش( هستند. مبتلا مي

 طبق الگو داريم:  «4»ـ گزينه 11

 اسم + حرف اضافه + اسم + صفت + حرف تعريف
The      existing   data       on         humans  

 مخواني ندارد. )اطلاعاتي كه موجوديت آن در انسان نامستدل است.(با مفهوم متن ه 2گزينه  نكته:

 

 طبق الگو داريم:  «2»ـ گزينه 12

+ as  قيد يا صفت+as + فعل ربطي 

 

 طبق الگو داريم:  «3»ـ گزينه 13

 +  صفت +  قيد + حرف تعريف  اسم 
The           only   known   exception  

 

  درصد( است. 07به معني ) percent of 70 «1»ـ گزينه 14

 (3، لذا نياز به حرف اضافه است. )علت نادرست بودن گزينه  (the calorie)از آنجا كه بعد از نقطه چين، اسم آمده  نكته:

 هاي ديگر از لحاظ مفهومي و كاربردي صحيح نيستند.گزينه نكته:

 

 برابر بيشتر است(  47سال  577 بالاي صحيح نيستند. )امكان شيوع بيماري در افرادهاي ديگر با توجه به مفهوم تست، گزينه «3»ـ گزينه 15

 ( با4 ( بالاي3 ( براي2 ( در5

 

 :1متن 

پذيرد. بنابراين شود يا كشت تحت گياه برنج صورت ميشوند( اغلب كشت نميبها نيز ناميده ميهاي سولفات اسيد )كه معمولاً  خاكسترهاي گرانخاک

شوند. در زماني ها، معمولاً پيشنهاد نميكند. زهكشي زيرسطحي اين نوع از خاکتواند مرطوب نگهداشته شود و اين از اكسيداسيون جلوگيري مييخاک م

اشند و تواند مرطوب بهاي خشكي اقليمي، كمبود آب آبياري و زهكشي سطحي به طور دائم نميدلايل دورههاي سولفات اسيد بهشوند، خاکكه كشت مي

هاي باراني كمك كند. در مدت طولاني زهكشي هاي خشكي( حين دورهاين ممكن است به حذف موادشيميايي اسيدي و سمي )شكل گرفته شده در دوره

اين توسعه  ها را توسعه دهند، اماهاي سولفات اسيدي كمك كند. بوميان گينه بيسائو به اين ترتيب توانستند اين خاکتواند به بهبود خاکسطحي مي

هاي سولفات اسيد پولدرهاي ساحلي منطقه كرالاي هند نيز ديده ها مديريت دقيق و سختي را به ارمغان آورد. موفقيت برنامه زهكشي زيرسطحي در خاکسال

 شده است.

تواند با يك سيستم زهشكي زيرسطحي هاي سولفات اسيد مياندونزي، در يك آب و هواي فوق مرطوب نشان داد كه خاکيك مطالعه در جنوب كاليمنتان 

 دست آورد.توجهي را براي كشت برنج، بادام زميني و سويا بهگسترده نتايج قابل

ها ساكن بودند و توانايي كاشت انواع گياهان )شامل درختان ميوه( را با استفاده از زهكشي توسط گاو نر كه از بالاي در اين مكان جمعيت محلي قديمي

هاي باتلاقي ادامه مي يافت، داشتند. در اين حالت عملكرد محصول متوسط بود، اما درآمد كافي براي يك زندگي مناسب را داشت. شت زمينرودخانه تا پ

نابارور  دهددليل آبشويي كه رخ ميباشند اما بهها به خوبي نفوذپذير ميباشند؛ آنهاي سولفات اسيد احياشده داراي ساختمان توسعه يافته مناسب ميخاک

هاي سولفات اسيدي و متحرک به شدت به منظور پربار كردن براي كشاورزي، زهكشي شوند. در نيمه دوم قرن بيستم، در بسياري از نقاط جهان، خاکمي

 آميز بود.       شوند. نتايج فاجعهمي
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PART A: Vocabulary  

Directions: Choose the word or the phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark 

the correct choice on your answer sheet. 
 

 1- The rising death toll is ………….. largely to the growing number of elderly people, who are especially 

vulnerable to the flu. 
1) transferred 2) debilitated 3) converted 4) attributed 

 2- The couple were finally ……………. by the landlord after not paying their rent for six months. 

1) evacuated 2) evicted 3) elicited 4) extended 

 3- We have a …………. clientele in our language program, with students from Asia, Europe and South 

America. 

1) haphazard 2) symmetrical 3) diverse 4) complex 

 4- But the possibility of these adversaries acting like friends, despite their long-standing ……………. and 

mutual dislike, is on the horizon. 

1) justification 2) inclination 3) advocacy 4) rivalry 

 5- Debating that aliens exist cannot be deemed an ……………. truth as we have yet to see proof of their 

existence. 

1) incontrovertible 2) unforeseeable 3) insensitive 4) unintelligible 

 6- The girls wanted to set the table, but they were more of a ……………. than a help. 

1) pretension 2) thrill 3) hindrance 4) compliment 

 7- The government is to consult the attorney general on whether the enacting of such a law would be in 

………….. of the constitution. 

1) caprice 2) breach 3) rationalization 4) provenance 

 8- Someone once joked that man blames most accidents on …………., but feels a more personal 

responsibility when he makes a hole-in-one on the golf course. 

1) fate 2) charge 3) verdict 4) legality 

 9- The trial collapsed when it became clear that the main witness for the prosecution was not ………… . 

1) conjectural 2) subjective 3) singular 4) credible 

 10- The rising number of minority inmates in prison only goes to ……….. the stereotype that members 

of minority groups are bad people. 

1) perpetuate 2) belie 3) downplay 4) overlook 
 

PART B: Cloze Passage 

Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then 

mark the correct choice on your answer sheet. 

Fuel cell electric vehicles emit only water vapor and warm air, (11)……… no tailpipe emissions. Similar to 

electricity, hydrogen is an energy carrier that can be produced from various feedstocks. These feedstocks and 

production methods should be considered when (12)……… . Argonne National Laboratory’s (ANL) report, Fuel 

Choices for Fuel Cell Vehicles: Well-to-Wheels Energy and Emission Impacts, analyzed greenhouse gas (GHG) 

(13)……… 10 of the most common hydrogen production and distribution pathways. ANL found that gaseous 

hydrogen produces (14)……… GHGs than liquid hydrogen in most cases. ANL also investigated hydrogen’s 

effects on petroleum use and found that using hydrogen as a fuel (15)……… petroleum use by nearly % 100 

regardless of fuel production pathway 
  

 11-  1) producing 2) to produce 3) that produces 4) produce 
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 12-  1) hydrogen emissions evaluated 2) for hydrogen emissions to evaluate 

 3) evaluating hydrogen emissions 4) to evaluate hydrogen emissions 

 13-  1) to be emitted 2) is emitted for 3) it is emitted as 4) emissions for 

 14-  1) fewer of 2) fewer 3) as little 4) less of 

 15-  1) to reduce 2) that reduces 3) reduced 4) reduction 
 

PART C: Reading Comprehension 

Directions: Read the following three passages and choose the best choice (1), (2), (3) or (4). Then mark 

it on your answer sheet. 
 

PASSAGE 1: 

From an ecological point of view, the soil is a dynamic habitat for an enormous variety of life-forms. The soil-food 

web consists of an extensive web of biotic interactions that jointly determine many soil processes and in turn 

ecosystem functions. In many soils covered by orchards, soil biodiversity (such as bacteria, archaea, actinomycetes, 

fungi, algae, protists, and invertebrates) and the ecosystem services it provides are under threat from a range of natural 

and man-made drivers. In many parts of the world, fruit groves are endangered by an increasing water shortage, often 

due to changes in rainfall frequency and distribution, and rise of soil aridity and desertification, with resulting critical and 

low levels of Soil Organic Matter (SOM) and contents of macro- and micro-nutrients. This insufficient return of SOM to 

orchard soils has led to severe degradation of the productive capacity of naturally poor soils. Furthermore, the adoption 

of non-sustainable agricultural practices reduces soil biodiversity due to the host specificity of many of the soil bacteria 

and fungi and the higher trophic level organisms that they attract. Examples include negative effects of tillage, mineral 

fertilizers and pesticides on the genetic, functional, and metabolic diversity of soil microorganisms. In a holistic and 

realistic vision of orchard agrosystems, most soil processes and biogeochemical cycles are regulated not only by soil 

microbial communities but also by the whole soil-food web. It is known that animals living in the soil can be viewed as 

facilitators of bacterial and fungal activity and diversity. In particular, macro-faunal organisms are ecosystem engineers 

able to ameliorate soil physical structure, mineral and organic matter composition, and hydrology, influencing nutrient 

and energy flow and forming a connection between the food chains of the foliage and the soil. This has several reasons. 

First, abundant soil macro- fauna can contribute to the creation of heterogeneous ecological niches and favorable micro-

climates that in turn increase genetic, functional, and metabolic soil diversity of the soil micro-flora involved in nutrient 

cycles. Secondly, a great part of the soil quality and fertility in an orchard agrosystem is due to the bioturbation activity 

of soil macro-fauna. 

16- According to the passage, all the following statements are true EXCEPT ………. . 

1) Soil biodiversity and the ecosystem services are endangered by various natural and man-made drivers. 

2) Because of changes in rainfall distribution and rise of soil aridity, water shortage threatens fruit groves. 

3) The insufficient return of SOM to orchard soils leads to degradation of the productive capacity of poor soils. 

4) Non-sustainable agriculture lessens biodiversity as lower trophic level organisms are attracted by soil 

bacteria. 

17- It can be inferred from the passage that ………. . 

1) A great part of the soil fertility in an orchard agrosystem is because of the bioturbation activity of soil micro-

fauna. 

2) Abundant soil macro-fauna can decrease genetic, functional, and metabolic soil diversity of the soil micro-flora. 

3) Negative impact of pesticides on the metabolic diversity of microorganisms is an instance of non-

sustainable agriculture. 

4) Abundant soil macro-fauna can contribute to the creation of homogeneous ecological niches and favorable 

micro-climates. 

18- What is the author’s attitude towards macro-faunal organisms? 

1) Admiration  2) Disregard 3) Indifference 4) Suspicion 

19- The passage probably continues with a sentence about ………. . 

1) macro-fauna  2) micro-nutrients  3) orchard agrosystems 4) soil-food web 

20- The word ‘ameliorate’ in the passage (underlined) is closest in meaning to ………. . 

1) change  2) diminish 3) improve 4) impair 
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 333 اگرـpH   خاک در احهود/ 6 5  دمنه  کهام است؟باشه، نشا  8

 ( احتمال آسیب به محصولات حساس به اسیدی بودن خاک4 برای بسیاری از محصولات Al( احتمال سمّیت1

 تبادلی اندک Al( اشباع خاک از بازها و حضور2 های آزاد( اشباع خاک از بازها و وجود کربنات3

 336 در انابع علهی ایزا  اناد آلی خاک عههتاً برحسبـOC شند، دلیل آ  کهام است؟گزارش ای 

 ( ماده آلی معادل همان کربن آلی است.4 گیری مواد آلی وجود ندارد.( روشی برای اندازه1

 تر است.ساده OC( محاسبات برای افزودن کود بر مبنای 2 رد.( نسبت ثابتی بین ماده آلی و کربن آلی وجود ندا3

 333 اگر آب حاوم ـCa(HCO )3  شند؟مام پنسیه  برسه چم ایرامم و با اجارم ربشمبم اجارم کرم 2

  دهد.( انحلال کلسیت روی می4 دهد.( انحلال مواد آلی خاک روی می1

  دهد.( رسوب کلسیت روی می2 شود.از مجاری به اعماق منتقل می( 3

 333 الار  است؟در کهام رد  خاک منازدگی در خاک سوحی کهتر از خاک تحتـ 

 ها( هیستوسول2 هاسول( ژلی3 هاسول( آنتی4 هاسول( اندی1

 333 مامکاتین  غالب در افقـA وB مام رسی بلنربن وبک خاک با کانیCEC  ،اتنسط تا بالاCa  بند  و کربن آلی آ  بـیش از/ درصـه،  6

 درصه است، نام رد  ابن خاک کهام است؟ 3ما کهتر از رس آ 

 سول( ورتی2 سول( مالی3 سول( اولتی4 سول( اندی1

 314 دمنه  کهام است؟ما نشا سنلمام آلنوبال و ابلنوبال در ورتیوجند افقـ 

 ( سرعت زیاد فرایند الویشن و ایلوویشن4  ( پدوتوربیشن آهسته1

 هار مواد سازنده افق( سرعت زیاد ناشی از رس زیاد د2 ها( هدایت هیدرولیکی بالا از طریق شکاف3
 

 فرسايش و حفاظت خاک

 313 اولین تحمیمات در زاینم فرسابش خاک تنسط ................. دانشهنه برجستم ................... انجام شه.ـ 

 ( وولنی ـ آلمانی2 ( وولنی ـ آمریکایی3 ( میلر ـ آلمانی4 ( میلر ـ آمریکایی1

 313 اتر باشه؟شند کم امهار بارنهگی سالانم در حهود چنه ایلیدر شرابط طبیعی در اناطمی دبه  ای بیشتربن فرسابش آبی خاکـ 

 1( بیش از 2 75ـ  1( 3 5ـ  75( 4  1ـ  25( 1

 311 ایزا  فرسابش خاک در بک خاک عهیق در شرابوی کهتر از خاک اشابم خند خنامه بند کم:ـ 

  ( خاک غیرقابل نفوذ باشد.4  ( خاک نفوذپذیر باشد.1

 باشد. FC( رطوبت خاک در حد 2  ( خاک به حالت اشباع برسد.3

 313 حه بحرانی شیب طنلی در خونط کشت چنه درصه است؟ـ 

1 )/ 2   4 )/1 5 3 )4 2 )2 

 313 دار، کهام است؟تربن روش برام کامش فرسابش آبی در کشتزارمام دبم شیباناسبـ 

 ( کشت چندمحصولی2 ( کشت متراکم3 ( کشت نواری4 ( تناوب زراعی1

 316 دار، کهام است؟تربن اقهام برام کنترل لغزش خاک در اراضی شیباهمـ 

 ( خشک نگه داشتن توده2 ( چپربندی شیب3 ( روکش کردن دامنه4 ( احداث شیب قائم1

 313 ام روم داانم استفاد  کرد؟با افزابش کهام عاال، لازم است از تعهاد بیشترم تراس آبراممـ 

 ( شیب طولی آبراهه2 ها( ظرفیت آبراهه3 ( درصد پوشش گیاهی روی دامنه4 درجه شیب دامنه( 1

 313 ؟نیستبراساس روش انومی با استهلالی، حهاکثر دبی جربا  در حنز  آبخیز بم طنر استمیم تحت تأثیر کهام وبژگی حنز  آبخیز ـ 

 ( نوع کاربری زمین2 ز( مساحت حوزه آبخی3 ( طول رودخانه اصلی4 ( شدت بارندگی1

 313 مکتار، ضربب رواناب 5ام بم اساحتدر زبرحنضمـ/ اتـر باشـه، کـل حجـم روانـاب ایلی 3اگر ارتفاع اتنسط بارنـهگی سـالانم  2

 شه  در سال از ابن حنضم، چنه اتراکعب است؟خار 

1 )/55   4 )/45 3 )/3 2 )/2 
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 334 اگر عهدـCN اتر باشه، ااکا  بالمن  حنضم )خاک و ایلی 2ساعتم  33تنسط بارنهگی باشه و ا 5مکتار برابر 2ام بم اساحتزبرحنضم

 پنشش( برام نگههارم آب چنه ابنچ است؟

1 )/2 5   4 )2 3 )4 2 )1 

 333 اتـر بـر ایلی 6دقیمم بارنهگی با شهت اتنسـط 33اتراکعب رواناب در طنل  45در طی بارنهگی  مکتار 5ام بم اساحت در حنضمـ

 ساعت خار  شه  است. ضربب رواناب حنضم چمهر است؟

1 )/ 4 4 )/ 5 3 )/ 6 2 )/ 7 

 333 اعادل فارسیـCover Crop  وStrip Cropping ترتیب کهام است؟بم 

 دهنده و کشت روی خطوط تراز( گیاهان پوشش4 ( کشت چندمحصولی و کشت روی خطوط تراز1
 دهنده و کشت نواری( گیاه پوشش2 ( کشت چندمحصولی و کشت نواری3

 331 انتخاب ننع روش اکانیکی ابارز  با فرسابش خاک در درجم نخست بم کهام عاال بستگی دارد؟ـ 

 ( شدت فرسایش2 ( نوع فرسایش3 ( کاربری زمین4 ( توپوگرافی1

 333 تن در مک 33مکتار اگر فرسابش وبژ   5در حنز  آبخیزم بم اساحتـ( تار در سال و نسبت تحنبل رسنبSDR برابر )درصه باشـه،  33

 امهار رسنب ابجادشه  در سال چنه مزار تن است؟

1 )/5 4   4 )47 3 )6   2 )133 

 333 شند؟اگر ننع ساختها  خاک بلنکی باشه، کلاس ساختها  چنه در نظر گرفتم ای پذبرم خاک،در روش نهنگراف وبشهابر برام تعیین فرسابشـ 

1 )1 4 )4 3 )3 2 )2 

 336 ام( بابه چنه اتر باشه؟ )مام آبراممما )تراسدرصه باشه، فاصلم افمی بین بانکت 33براساس فرانل زبر اگر شیب زاین ـ
H

P


2
64) 

1 )4 4 )12 3 )34 2 )24 

 333 ما بم ترتیب چمهر است؟تربن طنل )اتر( و حهاکثر شیب )درصه( طنلی آبرامم برام اغلب خاکدار، اناسبمام( شیبام )بانکتمام آبراممدر تراسـ 

/و  5( 1 /و  5( 4 4 /و  1( 3 5 /و  1( 2 4 5 

 3332/درصه، ارتفاع بنه 33اگر شیب گالی  ـ  بنه در آ  احهاث شه  باشه، شیب حه آ  چنه  درصه است؟ 63اتر باشه، چنانچم تعهاد  4اتر و طنل گالی  5

1 )4 4 )3 3 )2 2 )4 

 333 کیلـنگرم بـر اتراکعـب و دبـی اتنسـط  3مکتار  1ام بم اساحتآلندگی رودخانم در نموم خروجی از زبرحنضماگر اتنسط سالانم گلـ

2/سالانم SDRعب بر ثانیم باشه، با فر  ابنکم ضربباتراک 5 / باشه، ایزا  فرسابش وبژ  ابن زبرحنضم چنـه تـن بـر مکتـار در اـا  اسـت؟  5
( 864 3 2592) 

1 )/ 324   4 )/129 3 )/3 24 2 )/1 29 

 334 اعادل لاتین حرکت جهشی ذرات در فرسابش بادم، کهام است؟ـ 

1 )Abrasion   4 )Creep 3 )Efflation 2 )Saltation 

 333 تربن( پذبرتربن )حسـاساتر اکعب پنشانه  شه  باشـه، فرسـابشگرم بر سانتی 3چگالی  مام بااگر سوح بک زاین زراعی تهاااً از خاکهانمـ

*اتر( دارنه؟ )ذرات در امابل فرسابش بادم چم قورم )برحسب ایلی s .d
d

/



2 65

  ) 

1 )/ 84   4 )/133 3 )/1 2 )/15 

 333 اثر بادشکن اتراکم در ایزا  کامش سرعت باد و طنل احافظتی نسبت بم بادشکن نفنذپذبر بم ترتیب چگننم است؟ـ 

 ( کمتر ـ بیشتر2 ( بیشتر ـ کمتر3 ( کمتر ـ کمتر4 ( بیشتر ـ بیشتر1

 331 ؟نهاردمام تحت فرسابش بادم مما در عرصکهام عاال، اثرم بر طنل احافظتی بادشکنـ 

 ( سرعت باد2 ( ضخامت بادشکن3 ( درجه تخلخل بادشکن4 ( زاویه برخورد با دیواره بادشکن1

 333 درجم نسـبت بـم  33کیلناتر در ساعت بند  و بادشکن با زاوبم  13و سرعت باد انجند  36اتر، سرعت آستانم فرسابش  3اگر ارتفاع بادشکن ـ
 طنل حفارتی بادشکن حهود چنه اتر است؟باد ساختم شند، 

1 )22 4 )32 3 )3   2 )42 

 333 شند؟برام ابارز  با فرسابش در اناطمی کم در اعر  فرسابش بادم مستنه ولی سوح سفر  آب زبرزاینی بالاست، کاشت کهام گننم پیشنهاد ایـ 

 ( تاغ2 ( گز3 ( اسکنبیل4 ( پده1
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 1041آزمون سراسري  پاسخنامه
 

         زبان عمومي و تخصصي 
 
 

 واژگان بخش اول:

برگ خخود ( را برای کامل نمودن هر جمله انتخاب نمایید و سپس گزینه انتخاب شده را روی پاسخ 4( یا )3(، )2(، )1دستور العمل: بهترین کلمه یا عبارت )

 علامت بزنید.
 

  پذیرند.آسیب آنفولانزا برابر در خصوص به که ، یعنی کسانیشودمی داده نسبت مسن افراد رشدروبه تعداد به اغلب شدگانتهتعداد کش افزایش «4»گزینه خ 1

 transfer 1 انتقال دادن  debilitate 7 کردن ناتوان کردن، تضعیف

 convert 3 کردن تبدیل attribute 4 دادن نسبت

  death toll گانشدتعداد کشته  vulnerable پذیرآسیب

 

 .شدند انداخته بیرون خانه از خانهصاحب توسط ماه شش مدت به اجارۀ خود نکردن پرداخت از پس نهایتاً زوج آن «2»گزینه خ 2

 evacuate 1 تخلیه کردن evict 7 بیرون کردن، بلند کردن )از خانه(

نرفتن، به دست آوردنمودن، گ استخراج         extend 4 elicit کردن بزرگ دادن، بسط  3 

  couple زوج   landlord خانهصاحب

 

 .جنوبی آمریکای و اروپا آسیا، از دانشجویانی داریم، زبان خود برنامۀ در گوناگونی هایرجوعارباب ما «3»گزینه خ 3

 haphazard 1 بختکی اتفاقی، الله تصادفی، symmetrical 7 متقارن

 diverse 3 متنوع گوناگون،  complex 4 پیچیده 

 
 کنند.  با هم رفتار دوست مانند متقابل، نفرت و دیرینه رقابت رغمبه هادشمن است که این الوقوعقریب احتمال این با این وجود «4»گزینه خ 4

 justification 1 توجیه، دلیل  inclination 7 رغبت تمایل،

 advocacy 3 حمایت، طرفداری rivalry 4 چشمی رقابت، هم

  adversary دشمن    be on the horizon الوقوع بودن قریب

  long-standing دیرینه   mutual متقابل

 
 وجودشان بر مبنی مدرکی هنوز چون پنداشت انکارناپذیر و مسلم یک حقیقت تواننمی دارند، وجود فضایی هایآدم را که این بحث «1»گزینه خ 5

 ایم. مشاهده نکرده

 incontrovertible 1 انکارناپذیر، مسلم  unforeseeable 7 بینیپیشبلغیرقا

 insensitive 3 غیرحساس unintelligible 4 فهم، پیچیدهغیرقابل

  debate بحث  alien بیگانه، آدم فضایی 

  deem پنداشتن، در نظر گرفتن  proof مدرک 

به  -inساز و پیشوند منفی« قابلِ»به معنی  ible–، پسوند «بحث»به معنی  controversy شده:از این اجزاء تشکیل  incontrovertibleواژۀ  توضیح:

 )دیدن(، see)پیش(،  -fore)غیر، نا(،  Unاز این اجزاء تشکیل شده:  Unforeseeable«. بحثغیرقابل»شود پس معنی این واژه می«. غیر، نا»معنی 

 -able بینیپیشابلغیرق»شود اش می)قابلِ(. پس معنی  .» 

 

 بودند.  پاگیر و مانع و دست کننده باشند،بیش از اینکه کمک اما بچینند را میز خواستندمی آن دخترها «3»گزینه خ 6

 pretension 1 تظاهر وانمود، thrill 7 هیجان، شور

 hindrance 3 مانع  compliment 4 تعریف و تمجید
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 هست یا نه.  اساسی قانون کنندۀنقض قانونی چنین تصویب که کند در این خصوص مشورت کل دستاندا با قصد دارد دولت «2»گزینه خ 7

 caprice 1 بوالهوسی، دمدمی مزاجی breach (= violation) 7 گذاشتن نقض، زیرپا

 rationalization 3 توجیه provenance 4 منشأ، مبدأ

   capricious مزاج، بوالهوسدمدمی  consult مشورت کردن 

  enact (= legislate) تصویب کردن   constitution اساسی قانون
 

 

 سوراخ به را توپ حرکت یک با گلف زمین در وقتی اما اندازد،می سرنوشت گردن را حوادث بیشتر انسان که به شوخی گفت شخصی یک بار «1»گزینه خ 8

 داند}نه سرنوشت را{.خودش را مسئول می کند،هدایت می

 fate ( = destiny) 1 تقدیر سرنوشت، charge 7 اتهام سئولیت،م

 verdict 3 حکم رأی، legality 4 بودن قانونی

  blame سرزنش کردن، مقصر دانستن  responsibility مسئولیت

 

 .یستن و موثق معتبر حاضر در جلسۀ دادخواهی، اصلی شاهد شد مشخص وقتی که نتیجه ماندبی محاکمه «4»گزینه خ 9

 conjectural 1 فرضی حدسی، subjective 7 ذهنی، طبقِ نظر گوینده

 singular 3 نظیر، عجیب و غریبالعاده، بیخارق credible 4 موثق، معتبر، باورکردنی

  conjecture و گمان حدس  collapse فروپاشیدن، آوار شدن 

  trial محاکمه  witness شاهد

 «. زودباور»یعنی  credulous«. باورغیرقابل»شود می incredible«. باورقابل»شود می credibleپس « رباو»یعنی  credریشۀ  توضیح:

 

 .هستند بدی هایآدم اقلیت هایگروه اعضای که کندهمیشگی میرا  کلیشه این وفقطفقط زندان در اقلیت زندانیان افزایشروبه تعداد «1»گزینه خ 11

 belie 7 کذبِ چیزی را نشان دادن 
perpetuate 

 (ماندنی کردن )یک باور، کلیشه، نگرشهمیشگی و در ذهن
1 

 downplay 3 اهمیت جلوه دادن کم overlook 4 کردن پوشیچشم گرفتن، نادیده

  minority اقلیت   stereotype کلیشه 

 متن بسته  بخش دوم:

برگ ( را برای هر جای خالی انتخاب نمایید و سپس گزینه انتخاب شخده را روی پاسخ 4( یا )3) (،2(، )1دستورالعمل: متن زیر را بخوانید و بهترین گزینه )

 خود، علامت بزنید. 

 

. هیدروژن درست مثل برق یک کنندتولید نمیای از اگزوز خود هیچ آلاینده وکنند وسایل برقی مجهز به پیل سوختی فقط بخار آب و هوای گرم ساتع می

در  های هیدروژنیارزیابی آلایندههای تولید باید هنگام تواند از چندین منبع تغذیه تولید شود. این منابع تغذیه و روشاست که می کنندۀ انرژیحمل

 نظر گرفته شوند. 

شناخته « چاه تا چرخو انرژی  های سوختی موجود برای وسایل مجهز به پیل سوختی: اثر آلایندهگزینه»که با نام   (ANL)گزارش آزمایشگاه ملی آرگون

دریافت که در  ANLهای تولید و توزیع هیدروژن تجزیه و تحلیل کرد. ترین روشرا برای ده عدد از رایج  (GHG)ایهای گاز گلخانهآلایندهشود، می

ده از پترولیوم بررسی کرد و همچنین تأثیر هیدروژن را بر استفا ANLکند تا هیدروژن مایع. تولید می کمتری GHGبیشتر موارد، هیدروژن گازی، 

 . کاهش دادنظر از روش تولید سوخت دریافت که استفاده از هیدروژن به عنوان یک سوخت کاربرد پترولیوم را تا حدود صد درصد صرف

در اینجا قصد بیان هدف نداریم و  شود: الف(( به دو دلیل رد می7بعد از کاما ممنوع است. گزینۀ ) thatرود چون کاربرد ( کنار می3گزینۀ )« 1»گزینه خ 11

 and produce( در صورتی صحیح است که کامای قبل از جای خالی را حذف کنیم و این گزینه را به 4رود. گزینۀ )بعد از کاما به کار نمی infinitive( معمولاً ب

 مدنظر سؤال است:  صفیوجه و(. در واقع ترکیب دو جمله و ساختن 1تغییر بدهیم. پس این شما و این هم گزینۀ )

Fuel cell electric vehicles emit only water vapor and warm air. They produce no tailpipe emissions.   

Fuel cell electric vehicles emit only water vapor and warm air, producing no tailpipe emissions.   
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 Bو  Aهدای در افق Caباشدد. کداتیون در حالت خشک سخت و خیلی سخت نمی متر است و پایداری آنسانتی 72د و یا ضخامت آن بیش از ضخامت دار
 :باشد. ملانیزاسیون )تیره شدن( که عبارت است ازها میرس در برخی افق درصد 3متوسط تا بالا و کمتر از  CECرسی بلورین با های غالب است و کانی

باشد که موجب تشکیل افق مالیک شده است. در افق مالیدک اشدباع بدازی )بدا ها مییند غالب در مالی سولجزیه ماده آلی و تیره شدن رنگ فراافزایش و ت
/د و مقدار کربن آلی، بیش از درص 5استات آمونیوم( بیش از  /تر از افق کوچک در این nدرصد است. همچنین عدد  6  باشد.می 7

 
 ن خداک حرکدتمربوط به سطوح ضعیف خاک در امتداد سطوح برشدی اسدت. چدوهای یندها دارای علائمی از فرااین خاک ها:ورتی سول «1»خ گزینه 131
وزن مخصوص ظاهری زیاد در حالت خشک، هدایت هیدرولیکی پایین تا بسدیار پدایین در ها کند، صفات مشخصه زیادی را به همراه دارد که از میان آنمی

نام برد. صدفات  انتومی راها حالت مرطوب، افت و خیز قابل توجه سطح خاک در اثر خشک و مرطوب شدن خاک و خشک شدن سریع در اثر وجود شکاف
شدوند و شدواهد حرکدت خداک بده صدورت مدی بداز و بسدته که متناوباًهایی ها، مقدار زیاد رس، تغییرات حجم با تغییر رطوبت و شکافعمومی ورتی سول

دهندده آن اسدت کده شدانهدای الوویدال و ایلوویدال نشکل است که دارای زاویه معینی نسبت به افق هسدتند. وجدود افقایها و ساختمان گوهاسلیکنساید
 مدت شود.های درازیندحد کافی سریع نیست که مانع از فراپدوتوربیشن به 

 

 فرسايش و حفاظت خاک       
 

دانشمند برجسته آلمانی انجام گرفدت. ایدن  ،توسط وولنی 1822و  1822های اولین تحقیقات علمی در زمینه فرسایش خاک در بین سال «4»خ گزینه 131
ثیر عمده پوشش گیاهی خاک مربوط به خاصیت ی نمود و به این نتیجه رسید که تأاثر پوشش گیاهی را در جلوگیری از برخورد باران با خاک بررسدانشمند 

ثیر عوامل مختلف مانند پوشش گیاهی، شیب زمدین و ندوع خداک را روی روانداب سدطحی و رد قطرات باران است. او همچنین تأحفاظتی آن در برابر برخو
 فرسایش تحت مطالعه قرار داد.

 
دهنده )آب یا باد( به مکانی ا و به کمک یک عامل انتقالشود که طی آن ذرات خاک از بستر اصلی خود جدمی یندی گفتهفرسایش به فرا  «2»خ گزینه 132

و فرسایش ناشی از نیروی ثقل وجود دارد. اقلیم و آبی، بادی، یخچالی های شوند، به طوری که بسته به نوع عامل انتقال، انواع فرسایشمی دیگر حمل
ر در الگوی بارش یثشیب، انحنا و جهت شیب دامنه با تأتوپوگرافی مانند طول، های روند. ویژگیمی ثر در فرسایش به شمارترین عوامل مؤتوپوگرافی از مهم

 گذارند. می ثیرهای خاک، در میزان فرسایش آبی خاک تأاز ویژگی گذاری بر بسیاریآورند و ضمن تأثیرمی و دما، میکرواقلیم خاصی را به وجود

های شدید، حتی به مقدار کم موجب فرسایش زیادی کند، در حالی که بارانبه طور کلی، بارندگی زیاد در صورتی که ریزش آن آرام باشد، فرسایش زیادی ایجاد نمی
 رشد گیاهان که پوشش گیاهی انبوه است، بارندگی اثر فرسایشی کمتری دارد. شود و در فصلشوند. در فصل سرما که زمین منجمد میمی

 اشد.متر بمیلی 5- 75شود که مقدار بارندگی سالانه در این مناطق در حدودبنابراین، بیشترین میزان فرسایش آبی خاک در شرایط طبیعی در مناطقی دیده می

 
پذیری کل پروفیل خاک بستگی دارد. لذا چنانچه یک خاک عمیدق باشدد و نفوذپدذیر، آب حاصدل از پذیری خاک، به نفوذمیزان فرسایش «1»خ گزینه 133

ک عمیدق باشدد و شود. بنابراین در شرایطی کده خدامی که به تبع آن فرسایش خاک نیز کم یابدمی بارندگی در خاک نفوذ کرده و در نتیجه رواناب کاهش
 نفوذپذیر، میزان فرسایش کمتر از خاک مشابه خواهد بود.

 
گیرد. می الامکان در روی خطوط تراز )عمود در جهت شیب( انجام( عملیات شخم حتیContour farmingدر کشت روی خطوط تراز ) «1»خ گزینه 134

باران اهمیت ه ویژه در مناطق کمگردد. این اثر، بمی تری برای محصول فراهمبیششود و رطوبت می در این حالت علاوه بر حفاظت خاک، آب نیز حفاظت
 دارد. به طور کلی نقش کشت در امتداد خطوط تراز در کاهش فرسایش خاک به خصوصیات خاک، بارندگی و توپوگرافی بستگی دارد. 

ها رعایدت شدود، آورد، زیدرا بدرای آنکده درجده شدیب طدولی آبراهدهبه وجود می های نامنظم اشکالاتی از نظر عملیات کشاورزیکشت در روی خطوط تراز در شیب
های ها را در قسدمتگونه قطعات، معمولاً شیب طدولی شدیارآید. برای کاهش تعداد ایندار شده و قطعات نامنظم و نامتجانس به وجود میهای کشت پیچ و خمردیف

های قابل نفوذ شدیب کند. در خاکپذیری خاک تغییر میهای کشت برحسب مقدار رواناب مورد انتظار و فرسایشگیرند. شیب طولی شیارمختلف متفاوت در نظر می
/های با قابلیت نفوذ کمگیرند. حداقل )حد بحرانی( درجه شیب طولی در خاکدرصد در نظر می -7طولی را معمولاً بین   باشد.درصد می 2

 
سیستمی است که در آن محصول مورد نظر و گیاهان مقاوم به فرسایش مانند گراس و لگومینوز در  (:Strip croppingکشت نواری ) «2»خ گزینه 135
ب زمین( در اثر برخورد دلیل شیه محصول زیاد است )بهای شوند. در کشت نواری سرعت جریان آب که در نوارمی متناوب در سراسر شیب کشتهای نوار

یر کشت نواری در کاهش فرسایش بیشتر از ثگردد. به این دلیل است که تأمی علوفه متراکم کم شده و منجر به رسوب مواد در اثر کاهش روانابهای با نوار
ثیر کشت نواری در حفاظت خاک لازم است شود. برای افزایش تأمی کار در روی خطوط تراز است. در کشت نواری همچنین مواد آلی به خاک اضافهوکشت

ت نواری عملیات حفاظتی دیگری نیز مانند انجام شخم صحیح، اضافه کردن مالچ کاه و کلش، اجرای تناوب زراعی خوب انجام گیرد. عملیات تناوب در کش
 نگیرند. یکی است در مجاورت یکدیگر قرار ها باید به نحوی باشد که دو کشت که تاریخ کاشت و برداشت آن

 ترین روش برای کاهش فرسایش آبی، کشت نواری است.اراضی دارای شیب هستند، مناسبدیم شیبدار، به دلیل اینکه های بنابراین در کشتزار

 
ثدر آب دار بر اثر نیدروی جاذبده کده بدر ات توده خاک روی سطح شیبحرکت لغزشی خاک )فرسایش زمین لغزش(، عبارت است از حرک  «4»خ گزینه 136

پذیر وجود دارد و هنگامی که این لایه اشباع شود، در اثر یک حرکت کوچک ابتدا ده است. در این حالت یک لایه غیرقابل نفوذ در زیر یک لایه نفوذلغزنده ش
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واهان ایجاد برش است. یکی تنش برشی که خ شود دو نیرو است:می کنند. عاملی که باعث حرکتمی بعدی روی شیب حرکتهای لایه جلویی و سپس لایه
تدرین این ندوع حرکدت، آب و شدیب زمدین مهدمافتد. در می رسی و چسبنده اتفاقهای در خاک کند. عموماًمی دومی مقاومت برشی که از برش جلوگیری

 ست.ترین اقدام خشک نگه داشتن توده خاک ادار مهماراضی شیب شوند. بنابراین برای کنترل لغزش خاک درمی عوامل محسوب

 
ترین باران در یک دوره ده ساله نتواند در آن تخاب شود که رواناب حاصل از شدیدای متوالی باید طوری انفاصله بین دو تراس آبراهه «1»خ گزینه 137

برای تعیین فاصله بین فرسایش ایجاد کند و منجر به تخریب تراس شود. به عبارت دیگر، سرعت رواناب از سرعت آستانه فرسایش تجاوز نکند. بنابراین 
باید سرعت آستانه فرسایش را محاسبه کرد. عوامل مختلفی مانند شدت بارندگی، خصوصیات خاک و شیب زمین بستگی در آستانه فرسایش ها تراس

ترین شود که مهممی استفاده از روابط تجربیها دخالت دارند. از آنجایی که محاسبه سرعت آستانه فرسایش مشکل است، لذا برای محاسبه فاصله بین تراس
 باشد:می این روابط، به شرح زیر

 است: مقابلصورت ه درصد ب 72کمتر از های برای شیب (: Saccardyرابطه ساکاردی ) -1
H

P
 

3
26 1  

 شیب زمین )متر( است.  Pفاصله عمودی بین دو تراس متوالی )متر(،  Hکه در آن، 

 است: مقابلصورت ه درصد ب 72ر از تهای بیشبرای شیب
H

P


2
64 

 پیشنهاد شده است: مقابلمتر در دقیقه، رابطه میلی 2/1وسط شدت بارندگی برای ایران، با توجه به مترابطه ایرانی:  -7
H

P


2
1 

 مین )متر( است.شیب ز Pفاصله عمودی بین دو بانکت متوالی )متر(،  Hکه در آن، 

  2گیرد، برای اراضی با شیب کم )کمتر از می ( مورد استفاده قرارSCSاین فرمول که توسط سرویس حفاظت خاک آمریکا ) (:Ramserرابطه رامسر ) -3
H پیشنهاد شده است: مقابلدرصد( و به صورت  / (ap b) 3 5  

عامل بارندگی که مقدار آن به ترتیب برای مناطق با بارندگی کم تا  aو  شیب زمین )متر( است Pله عمودی بین دو بانکت متوالی )متر(، فاص Hکه در آن، 
/زیاد،  /تا  6 های حساس به فرسایش و ند. عدد یک برای خاککمی تغییر 7عامل خاک و پوشش گیاهی که مقدار آن از یک تا  bمتغیر است،  3

ه گذارند، بمی کشاورزی که بقایای گیاهی را در سطح خاک باقیهای مقاوم به فرسایش و روشهای برای خاک 7کار مرسوم کاربرد دارد و عدد وشیوه کشت
 رود.می کار

هدای اساسی دارد، پس با افزایش درجه شدیب دامنده، لدازم اسدت فاصدله تراسای نقش های آبراهه( در محاسبه فاصله تراسPبنابراین درجه شیب دامنه )
 تری تراس روی دامنه استفاده شود.ای کم و لذا تعداد بیشآبراهه

 
تا  کوچک با مساحتهای در حوزه این روش تخمین حداکثر دبی جریان رواناب، معمولاً(: Rational methodروش منطقی یا استدلالی ) «2»خ گزینه 138

 بارد. عیب عمده اینمی رود و در آن فرض شده که باران با شدت ثابت و در تمامی سطح حوزهمی هکتار به کار 5هکتار و حداکثر تا  1حدود 
 یر و تعرق است. رطوبت قبلی خاک و درجه حرارت محیط از نظر تبخ روش در نظر نگرفتن عواملی مانند

 گردد: می بیان مقابلبه صورت  Davis-LIoydرابطه استدلالی یا رابطه 
CIA

Q 
36

  

ضریب رواناب سطحی که از جداول مختلف )جداول برحسدب  Cدبی اوج سیل برحسب مترمکعب بر ثانیه با دوره بازگشتی برابر با دوره بازگشت رگبار،  Qکه در آن، 
حدداکثر شددت  Iآید و فرض شده که در طول بدارش مقددار ثدابتی دارد، اند( به دست میرافی، نوع خاک، نوع پوشش سطح حوزه و شیب زمین به دست آمدهتوپوگ

 .دباشسطح حوزه آبخیز برحسب هکتار می Aمتر بر ساعت که زمان تداوم آن معادل زمان تمرکز حوزه یا بیشتر از آن است. بارندگی برحسب میلی

 
H آید:می دسته ب مقابلارتفاع رواناب از رابطه  «3»خ گزینه 391 CP  

H :داریم ارتفاع بارندگی است. بنابراین Pضریب رواناب و  Cارتفاع رواناب،  Hکه در آن،  C P / mm    2 3 6  

H / m 
6

6
1

  

A آید:می دسته بمقابل صورت ه شده در سال ب( خارج Vکل حجم رواناب ) m    6 21
5 5 1

1
  

V A H / m     6 35 1 6 3  
 

S آید:می دسته بمقابل امکان بالقوه حوضه برای نگهداری آب از رابطه  «4»خ گزینه 411 inch
CN

    
1 1

1 1 1
5

  

 رفیت نگهداشت آب توسط حوزه است.حداکثر ظ Sعدد منحنی رواناب و  CNدر رابطه بالا، 

 

 آید:می دستهب مقابلضریب رواناب از رابطه  «3»خ گزینه 411
CIA

Q 
36
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حسبدبی اوج سیل بر Qکه در آن، 
m

s

3
 ،C  ،ضریب روانابI حسب شدت بارندگی بر

mm

s
 باشد. بنابراین:می haحسب سطح حوزه آبخیز بر Aو  

m
Q

s
 



345
5

15 6
  

Q
C /

IA

 
  



36 5 36
6

6 5
  

 
دهنده به کنند. گیاهان پوششمی دهندهش گاهی اقدام به کشت گیاهان پوششبرای کنترل فرسای (:Cover Cropدهنده )گیاه پوشش «4»خ گزینه 142

و یا فاصله برداشت یک محصول تا کاشت محصول دیگر ها شود که برای حفاظت سطح خاک در مقابل فرسایش، در زمین زیر درختمی تهگیاهانی گف

دهنده از دو دار را نام برد. کشت گیاهان پوششتوان شبدر شیرین و چاومی شود،می دهنده کشتگیاهانی که به عنوان گیاهان پوشششود. از می کاشته

 گردد.می خارجها یکی کنترل فرسایش و دیگری جذب مواد غذایی که در صورت عدم وجود این گیاهان شسته شده و از دسترس ریشه میت دارد:جهت اه

متناوب در های سیستمی است که در آن محصول مورد نظر و گیاهان مقاوم به فرسایش مانند گراس و لگومینوز در نوار (:Strip Croppingکشت نواری )

علوفده هدای دلیل شیب زمین( در اثر برخدورد بدا نواره محصول زیاد است )بهای شوند. در کشت نواری سرعت جریان آب که در نوارمی راسر شیب کشتس

کار در ویر کشت نواری در کاهش فرسدایش بیشدتر از کشدتثگردد. به این دلیل است که تأمی متراکم کم شده و منجر به رسوب مواد در اثر کاهش رواناب

 روی خطوط تراز است.

 
بنددی، کنند. اقدامات مکانیکی، شامل عملیداتی مانندد تراسهای مکانیکی و غیرمکانیکی استفاده میبرای حفاظت خاک و آب معمولاً از روش «3»گزینه خ 143

از زمین، دادن کدود مناسدب، شدخم مناسدب و تنداوب زراعدی ها و روش غیرمکانیکی شامل عملیاتی مانند استفاده صحیح های انحرافی، احداث بندایجاد آبراهه

ارد و باید بدا باشد. به عبارت دیگر حفاظت مکانیکی نوعی مبارزه مستقیم با فرسایش است و آن در حالتی است که خاک توان مقاومت در برابر فرسایش را ندمی

 ی مبارزه با فرسایش خاک در درجه اول به نوع فرسایش بستگی دارد.انجام عملیاتی فرسایش را محدود کرد. بنابراین انتخاب نوع روش مکانیک

 
کل شود و نسبت بار رسوب به می یافته است که وارد رودخانه یا مخزن سد(؛ نسبتی از خاک فرسایشSDRنسبت تحویل رسوب ) «2»خ گزینه 144

 آید.می دسته شده از رابطه زیر بفرسایش است. مقدار رسوب تولید

SDR SDR   
ÁkÃ²¼UJ¼wn·HpÃ¶

ÁkÃ²¼UJ¼wn·HpÃ¶ yÄIwo ·HpÃ¶

yÄIwo ·HpÃ¶

  

ton
/ ( )

ha.y


 
45 12

5 4
1

 میزان رسوب تولیدی 

/ (ton) 5 4 5  میزان رسوب تولیدی 27

 هزار تن است. 72شده، ن رسوب تولیدبنابراین میزا

 
( درصد سیلت 1 فیزیکی خاک یعنی عامل 2( و Kپذیری خاک )ر، همبستگی خوبی بین عامل فرسایشبراساس روش نموگراف ویشمای «4»خ گزینه 451

(/ 5 -/ /- 1/شن خیلی ریز ) متر( میلی 1 عامل در  چهار( ساختمان خاک )این 4آلی،  ( مقدار مواد3(، 1/-7( درصد شن )7(،  5

نشان داده  4تا  1پذیری خاک )این عامل در تمامی پروفیل خاک( وجود دارد. در نموگراف ویشمایر، ساختمان خاک با اعداد ( نفوذ2لایه سطحی خاک( و 

 باشد:می زیر صورته ریز تا ساختمان متراکم است. کد ساختمان خاک بهای دهنده خاکدانهشده است که نشان

 متر(.میلی < 1ای و اسفنجی خیلی ریز )تمان دانهساخ -1

 متر(.میلی 1-7ای و اسفنجی ریز )ساختمان دانه -7

 متر(.میلی 2-1متر( و درشت )میلی 7-2ای و اسفنجی متوسط )ساختمان دانه -3

 ساختمان متراکم )منشوری، ستونی، بلوکی(. -4

 

 آید: می دسته ب مقابلاز رابطه ها فاصله عمودی بین بانکت «2»خ گزینه 461
H

H / H
P

      
2

264 25 64 16 4  

 شیب زمین است.  Pفاصله عمودی بین دو بانکت و  Hکه در آن، 

 آید:می دسته ب مقابلاز رابطه ها فاصله افقی بین بانکت
H

L L
P /

   
4

16
25

  

 درصد شیب زمین است. Pو ها فاصله عمودی بین بانکت Hله افقی بین دو بانکت، فاص Lکه در آن، 
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تا اگر شدت بارندگی شود می شیب جزئی دادهها هستند که به آبراهه آنهایی تراس (:Graded terracesدار )بای شیهای آبراههتراس «1»خ گزینه 147

ر آبراهه تراس جمع شود و سرریز کند بلکه به وسیله آبراهه تراس به آبراهه خروجی هدایت شود. پذیری خاک زیادتر باشد آب نتواند دنسبت به نفوذ

حفاظت خاک ها تر است. عمل اصلی این تراسوند که شدت بارندگی نسبت به نفوذپذیری بیششمی دار در مناطقی ساختهای شیبهآبراههای بنابراین تراس

 کنند.می است ولی آب را نیز تا حدی حفاظت

استثنایی ممکن است  که البته در موارد متر است 5شود، حدود می مریکا حداکثر طولی که برای یک تراس در نظر گرفتهدر سرویس حفاظت خاک آ

ز کند. مقدار این حداکثر مطلق طول تراس تر از حداکثر تعیین شده در نظر گرفت. ولی در هر حال این طول نباید از حداکثر مطلق تجاوطول تراس را بیش

 شود. می متر در نظر گرفته 6حدود 

ای باشد که در آبراهه تراس نه فرسایش به وجود آید و نه رسوبی تشکیل شدود و نده حالدت مانددابی بده وجدود آیدد. طولی آبراهه تراس باید به اندازهشیب 

/حدود ها ای اکثر خاکحداکثر شیب طولی مجاز بر تدوان مدی خیلی مقاوم به فرسایش شیب طولی راهای باشد. در مورد خاکمی (25در 1درصد ) 4

/بیش از این مقدار یعنی حدود   درصد نیز در نظر گرفت. 5

 

 آید:می دسته بمقابل شده در یک گالی )خندق( از رابطه های احداثدتعداد بن «1»خ گزینه 481
P i

N L
H


   

 باشد. بنابراین:می شیب حد iشیب آبراهه و  Pثر بند، ارتفاع مؤ Hطول خندق،  Lها، تعداد بند Nکه در آن، 

P i N H /
N L i P i /

H L

  
          

16 2 5
1 12 1 2

4
  

 
شود و نسبت بار رسوب به کل می یافته است که وارد رودخانه یا مخزن سد(: نسبتی از خاک فرسایشSDRنسبت تحویل رسوب ) «4»خ گزینه 149

تواند رسوب می تریشود، به این دلیل که مواد بیشمی کمتر SDRتر باشد، حوزه دارد. هرچه حوزه آبخیز وسیعفرسایش است. این نسبت بستگی به وسعت 

 یابد.می و نسبت حمل رسوب نیز کاهشکند و لذا بار رسوب کاهش یافته 

SDR
SDR

  
ÁkÃ²¼UJ¼wn·HpÃ¶ ÁkÃ²¼UJ¼wn·HpÃ¶

yÄIwo ·HpÃ¶

yÄIwo ·HpÃ¶

  

 آید:می دسته صورت زیر به ( بMمیزان رسوب تولیدی در طول یکسال )

 متر مکعب بر ثانیه. 2/7(؛ Qمتوسط سالانه دبی جریان )

 مکعب.گرم بر متر 1( یا غلظت متوسط رسوب؛Tuآلودگی )گل

M Tu Q / gr             7365 24 6 6 1 365 24 36 2 5 7884 1  

M ton   7 67884 1 1 7884  

ton
/

 
7884

15768
5

 میزان فرسایش ویژه 

ton
/

ha.m
 



15768
1 29

1 12
 میزان فرسایش ویژه 

 
شدود. ایدن می نامیده Effluxtionاست. انتقال ذرات به صورت جهشی  Saltationمعادل لاتین حرکت جهشی ذرات در فرسایش بادی،  «4»خ گزینه 151

سو سبک اسدت وط به ذرات متوسط است زیرا از یکگیرد. حرکت جهشی مربمی ارتفاع در روی سطح خاک انجامهای کمحرکت به وسیله یک سری جهش

/بدین  معمولداً آیندد. قطدر ذرات جهشدیه حالت تعلیق درنمدیای سنگین است که بلند شود و از سوی دیگر به اندازهتواند از زمین بمی که /و  5 5 

 باشد.می مترمیلی 15/تا  1/1تر در ذراتی با قطر متر است. حرکت جهشی بیشمیلی

 
پذیری آن را ه فرسایشوزن ذره و در نتیج ثرند. در واقع این دو عامل مشترکاًآن مؤ پذیریه و وزن مخصوص ذره خاک در فرسایشانداز  «2»خ گزینه 151

 شود:می که به صورت زیر بیان کنندمی ( بیانEquivalent diameterکنند. اندازه و وزن مخصوص ذره را با شاخصی به نام قطر معادل )می تعیین

* s.d
d

/



2 65

  

 باشد. می قطر ذرات آن dوزن مخصوص ظاهری خاک و  sقطر معادل ذره،  d*که در آن،

متر باشد، به میلی 1/است، آن ذراتی است که قطرشان در حدود  62/7ترین( ذرات خاکی که وزن مخصوص ظاهری آن پذیرترین )حساسفرسایش

 متر باشد. بنابراین:میلی 1/ هاعبارت دیگر قطر معادل آن
*

* s

s

.d d / / /
d d / mm

/

  
    



2 65 1 2 65
133

2 65 2
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 از آنجا عبور در یک بادشکن قابل نفوذ، قسمتی از باد از داخل بادشکن رد شده و قسمت دیگر آن به طرف بالای بادشکن منحرف شده و «3»خ گزینه 152

 آید. طول این منطقه به ساختمان و ارتفاع بادشکن بستگی دارد.می ای با باد کم سرعت به وجودد تقسیم شده است، بنابراین منطقهکند. چون جریان بامی

آید. از ر جلو بادشکن به وجود میای با باد کم سرعت دشود و منطقهقابل نفوذ، تمامی جریان باد به طرف بالای بادشکن منحرف میدر یک بادشکن غیر

وجود آمدن جریان متلاطم در ه کند، بنابراین فشار در پشت بادشکن کمتر است و این پدیده سبب بجریانی از داخل بادشکن عبور نمی آنجایی که هیچگونه

تری از باد بل نفوذ، در پشت بادشکن سرعت بیشقاواهد شد. بنابراین در بادشکن غیرگردد که به کاهش طول منطقه با باد کم سرعت منجر خپشت آن می

 ه کوتاهی است.یابد اما طول عمل آن در فاصلکاهش می

 
باشد،  بیشترخط قائم به بادشکن  تر باشد، یعنی زاویه انحراف جهت باد غالب ازبزرگ(؛ هرچه زاویهزاویه برخورد با دیواره بادشکن ) «3»خ گزینه 531

 )طول حفاظتی بادشکن( کمتر خواهد شد.ها فاصله بین بادشکن

باشد. یعنی می ثیر تا فاصله کوتاهیاهش سرعت باد زیاد است ولی این تأدرجه تخلخل )تراکم یا نفوذپذیری( بادشکن؛ به طور کلی اثر بادشکن متراکم در ک

کاهش سرعت باد کم است ولی  متراکم درکه اثر بادشکن غیر شوند، در صورتیمی سرعت باد در نزدیک بادشکن تربیشمتراکم باعث کاهش های بادشکن

 باشد. می یبیشترثیر تا فاصله این تأ

 اثرگذار است.ها سرعت باد نیز در طول محافظتی بادشکن -

است که در میزان کاهش سرعت باد مؤثر اد ندارد، بلکه تراکم بادشکن ثیری در کاهش سرعت بده است که عرض یا ضخامت بادشکن تأها نشان دابررسی -

 ثیری بر طول محافظتی بادشکن ندارد.است. بنابراین ضخامت بادشکن تأ

 
 آید:دست می کند از رابطه زیر بههای تونل باد به این نتیجه رسیدند که طولی را که یک بادشکن حمایت میودراف و زینگ براساس آزمایش «3»خ گزینه 154

mV
d h ( )cos

V
 17  

 12: سرعت آستانه فرسایش در ارتفاع mV (.d: ارتفاع بادشکن )با همان واحد h بادشکن(.های : طول حفاظتی بادشکن )فاصله بین ردیفd که در آن،

متری  12باد موجود در ارتفاع : سرعت V تر در ساعت.متری که برای انتقال مواد لازم است برحسب کیلوم 12متری یعنی حداقل سرعت باد در ارتفاع 

 : زاویه انحراف جهت باد غالب از خط قائم به بادشکن. حسب کیلومتر در ساعت.بر

mV :داریم بنابراین
d h( )cos ( )cos( ) / / m

V
        

16
17 17 5 45 17 5 5 7 3

32
  

 
یا گیاهان مرتعی باشد. پوشش گیاهی ممکن است به صورت بوته، درختچه، درخت  وشش گیاهی:های شنی با استفاده از پتثبیت تپه «1»خ گزینه 155

ب گیاهان ترین نکاتی را که باید در انتخانتخاب نوع گیاهان مناسب است. مهمروان اهای ترین عامل موفقیت در استقرار پوشش گیاهی برای تثبیت شنمهم

 در نظر گرفت عبارتند از:

 بومی ارجحیت دارد. گیاهان بومی منطقه به گیاهان غیر ا باید انتخاب نمود که با شرایط محیط سازگار باشند. معمولاً گیاهانی ر - 1

آبی، کمبود مواد غذایی و به خصوص املاح و شوری زیاد را د شرایط نامساعد محیط از جمله کمتوقع باشند و بتواننید گیاهانی را انتخاب نمود که کمبا - 7

 رده و رشد سریعی داشته باشند.تحمل ک

 عمیق داشته باشند که بتوانند تا لایه آب اعماق پایین ادامه یابند. های در مناطق خشک گیاهانی را باید انتخاب کرد که مقاوم به خشکی بوده و ریشه - 3

 نیز بتوان استفاده کرد.ها آندر صورت امکان بهتر است از درختانی استفاده کرد که علاوه بر سازگاری با محیط از چوب  - 4

آتری پلکس، تاغ، گزها از جمله گز شاهی و گز معمولی، استبرق،  کنند که عبارتند از:می استفاده یاز گیاهان روان در ایران غالباًهای برای تثبیت شن

 اسکمبیل یا اسکنبیل، اکالیپتوس، اقاقیا و بید و از جمله گیاهان علفی پانیکوم و کهور. 

به صورت ها خشک در حاشیه رودخانهرختی است که در مناطق خشک و نیمهدهای (، از جمله گونه.Populus euphratica Olivگیاهی پده )گونه 

 بیابانی به دلیلهای زمینی مناطق، دلیل مهم تداوم و بقای درختان پده است. گونه پده، علاوه بر خاککند. بالا بودن سطح سفره آب زیرمی طبیعی رشد

شود. دامنه می وسیله انسان کاشتهشنی بههای سنگین نیز انتشار داشته و در خاک رسی نسبتاًهای اینکه جوامع اصلی آن در حواشی رودخانه است در خاک

شور حواشی های کآب شیرین تا خاهای شیرین حواشی رودخانههای که این گونه در خاک طوریه خاک گسترده بوده، ب ECسدیم و  گونه به بردباری این

 های نسبتاً سبک )شنی لومی(های شور انتشار دارد. در مناطقی که درصد رس نسبتاً بالا است و همچنین خاکهای آب شور و مناطق بیابانی با خاکرودخانه

ی بیشترمتر باشد، گونه پده سازگاری  2که عمق لایه آبدار کمتر از  گردد. هنگامیمی زمینی دو گونه پده و سیاه تاغ مشاهدهبراساس عمق سفره آب زیر

منطقه در سطح مورد نیاز باقی بماند. پده های زمینی در اثر بارندگیدهد، به شرطی که سفره آب زیرمی گز، سیاه تاغ و سفید تاغ نشانهای نسبت به گونه

محلول در های ( تحمل زیادی دارد و غلظت زیاد نمک8-2/2بالای خاک ) pHو نسبت به  تواند رشد کندمی شنی لومی و لومی رسی نیزهای در خاک

 کند.می درصد را تحمل 23/4خاک گاهی تا میزان 
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